
第二周第二天 判断推理解析

1. 有一段时间，电视机生产行业竞争激烈，由于电视机品牌众多，产品质量成

为消费者考虑的首要因素，某电视机生产厂家为了扩大市场份额，一方面加

大研发力度，进一步提高了电视机产品的质量；另一方面在价格上作调整，

适当降低了产品的价格，然而，调整之后的头三个月，其电视机产品的市场

份额不但没有提高反而有所下降。

以下哪项如果为真，最能解释上述理象（ ）

A.其他电视机生产厂家也调整了产品价格

B.消费者通常是通过价格来衡量电视机产品质量的

C.一个家庭再次购买电视机产品时会首先考虑原来的品牌

D.消费者通常会考虑不同产品的价格差异，而非同一产品在不同时期的价格

差异

B【解析】题干中关键信息为，消费者首先考虑产品质量；某厂家提高质量，

降低价格欲加大市场份额；结果头三月，份额没提高反而下降。根据题干中

信息，价格已经降低，如果消费者通过价格衡量产品质量，进而认为该产品

质量下降，固然不会购买该产品，进而该产品市场份额固然会下降。故 B 项，

消费者通过价格衡量质量，与题干联系最密切，且最能解释题干中现象。

A 项其他电视机厂做出价格调整，与本题中厂家无关联，故得不到原题干结

论，不能解释；C 项一个家庭根据品牌选择产品，并且选择原来品牌，那么，

对题干中改产品企业无影响，据此原因，得到的结论是市场份额无变化；D

项消费者不考虑同一产品不同时期的价格，据此原因，得到的结论应该是市

场份额无变化,不能解释；故本题正确答案为 B。

2. 在防冶癌症方面，橙汁有多种潜在的积极作用，尤其由于它富含橙皮素和柚

苷素等类黄酮抗氧化剂。研究证据表明，橙汁可以减少儿童患白血病的风险，

并有助于预防乳腺癌、肝癌和结肠癌。根据研究结果，橙汁的生物效应在很

大程度上受到其成分的影响，而其成分的变化又依赖于气候、土壤、水果成

熟度以及采摘后的存储方法等条件。

由此可以推出（ ）

A. 并非所有的橙汁都有相同的防癌功效



B. 过度饮用橙汁会给身体健康造成不良影响

C. 相对于健康儿童而言，白血病患儿的橙汁饮用量较小

D. 生长于良好的气候土壤条件下、成熟并避光保存的橙子最有功效

A【解析】题干中主要讨论橙汁的防癌作用，在最后强调橙汁的生物效应受

环境等因素的影响。A 项强调并不是所有橙汁功效都相同，符合从弱原则。

B 项过度饮用会不会出现不良影响，题干中并没有提到，故排除； C 项题干

中并没有将健康儿童与白血病患儿饮用橙汁量进行比较，故排除。D 项虽然

提到了橙汁的功效与环境有关，但储存方式题干中并没有提到，且这种是否

是“最有效”的方式有待考证，故排除。

3. 研究小组利用超级计算机模拟宇宙，并结合多种其他计算，证明了在我们这

个加速膨胀的宇宙中，描述大尺度时空结构的因果关系网络曲线图，是一个

具有显著聚类特征的幂函数曲线，和许多复杂网络如互联网、社交网、生物

网络等惊人的相似。

由此可以推出（ ）

A. 人脑研究有助于了解宇宙的结构

B. 宇宙就是一个大脑或一台计算机

C. 宇宙万物的演化遵循同样的规律

D. 复杂系统演化存在某种相似法则

D【解析】题干末尾“和许多复杂网络如互联网、社交网、生物网络等惊人

的相似”提到了复杂网络和“因果关系网络曲线图”相似，也就是可以推出

D 选项中复杂系统演化存在“某种”相似法则。本题答案为 D。A 中的“人

脑”一词在题干中从未提及，话题不一致排除；B 中以肯定句的方式阐述宇

宙就是一个大脑或一台计算机，可题干中未提及“大脑”；C 中“宇宙万物”

夸大事实，题干只举了“许多复杂网络如互联网、社交网、生物网络”等例

子是有相同规律的。

4. 调查显示，中国消费者对奢侈品品牌的忠诚度远远低于西方消费者，对许多

中国消费者而言，高价格仍然很重要，物有所值仍然比品牌重要，而且现阶

段甚至比质量还重要。

由此可以推出（ ）



A. 中国消费者购买奢侈品时往往不会考虑价格因素

B. 中国消费者喜欢购买价格高且物有所值的奢侈品

C. 比起知名度来，奢侈品的价格更吸引中国消费者

D. 中国消费者不甚关注知名奢侈品的价格及其质量

B【解析】“对许多中国消费者而言，高价格仍然很重要”说明中国消费者喜

欢价格高的奢侈品；“物有所值仍然比品牌重要”说明中国消费者喜欢物有

所值的奢侈品，自然可以推出中国消费者喜欢购买价格高和物有所值的奢侈

品。A 中认为中国消费者不考虑价格因素，而题干中强调“对许多中国消费

者而言，高价格仍然很重要”，所以排除；C 中并没有将奢侈品的价格与知

名度、和品牌相比较，C 偷换概念，所以排除。D 中强调中国消费者不关注

奢侈品价格和质量，与题干中“对许多中国消费者而言，高价格仍然很重要”

相反，排除。

5. 英国肯特大学的研究人员让两组志愿者分别玩益智游戏和观看关于跑车的

纪录片，然后再让他们进行室内自行车耐力测试。结果，自认为筋疲力尽的

第一组成员比第二组更容易放弃。然而，研究者却发现，两组志愿者的血压、

耗氧量及心排血量之间并没有差异。

由此可以推出（ ）

A.脑力活动影响体力只是一种感觉偏差

B.两组志愿者之间的体能素质十分相近

C.玩益智游戏与看电视消耗的体能相同

D.体力劳动可以激发脑力劳动者的潜能

A【解析】本题属于归纳推理类。题干中的主要内容是说两组人进行不一样

的活动，虽然血压、耗氧量以及心排血量没有差异，但是第一组比第二组更

容易放弃，说明脑力活动并不影响体力，但是会让人们有认知偏差。所以选

择 A。选项 B 中两组志愿者体能素质十分相近，题干中并没有相关信息，根

据话题一致原则，排除；选项 C 说玩益智游戏与看电视消耗的体能相同，题

干中也没有相关的信息，根据话题一致原则，排除；选项 D 中提到的信息在

题干中也没有体现，根据话题一致原则，排除。

6. 一则关于西瓜含有膨大剂可能影响身体健康的报道，对消费者产生的影响极



小，几乎没有消费者打算改变他们购买西瓜的习惯。尽管如此，在该报道一

个月后的七月份，某大型连锁超市的西瓜销量还是大大地下降了。

以下哪项如果为真，最能解释上述现象（ ）

A.该类报道经常出现到了七月份消费者已对该类报道漠不关心了

B.七月中旬后该大型连锁超市为表示对消费者负责，主运停止销售西瓜

C.食品专家认为，西瓜中仅含有少量的膨大剂，对身体健康不会造成危害

D.七月份上市的水果种类繁多，消费者购买其他水果以替代西瓜

B【解析】解释矛盾。题干中，西瓜含有膨大剂的报道没有影响消费者购买

西瓜的意愿，与超市西瓜销量大大下降相矛盾。而选项 A 和 C 都只能说明

“西瓜含有膨大剂”的报道对西瓜销量影响不大，但不能解释矛盾；选项 D

只能说明西瓜销量可能有所下降。选项 B 显示是超市主动停止销售西瓜的，

所以西瓜的销量会大大下降，解释力度较 D 强。因此，本题答案为 B。

7. 安徽黄山是我国茶叶的主要产地之一，名茶种类很多。在黄山旅游时，导游

总会在几个茶园停车，劝大家去里面参观，而且说买不买没关系，只要进去

看看就可以。为此，一些游客常有怨言，但这种现象持续存在，甚至愈演愈

烈。

以下哪项最不可能是造成这种现象的原因（ ）

A.游客在茶园购物，导游会得到提成

B.虽然有的游客不愿意，但许多游客是愿意的，他们开心购物就是最好的证

明

C.到黄山旅游的游客在经济上很宽裕，他们只想省时间，进茶园可以批量采

购

D.有些游客外出旅游的任务之一就是购物，如果空手而归，会感觉玩得不高

兴

C【解析】解释矛盾。题干中的现象是，有些游客不满于导游带游客参观茶

园购物，但参观活动仍持续存在，甚至愈演愈烈。A 项指出导游可从中获益，

因此热衷于带游客参观茶园购物，可以解释题干现象。B 项指出许多游客愿

意参观购物，说明有市场需求，可以解释题干现象。C 项说到黄山的游客经

济上很宽裕，只想省时间的情况，与题干所述“一些游客有怨言”的情况不



符，故不可能是造成这种现象的原因。D 项同样指出参观购物存在市场需求，

能够解释题干现象。故本题选 C。

8. 在相同的收入水平上，农村居民家庭比城市或城郊居民家庭有更大的购买力，

因为城市或城郊居民家庭中用在食品或居住的一部分收入可以被农村居民

家庭用在其他的消费上。

根据以上论述，最能推出以下哪项结论（ ）

A.农村居民家庭在食品和居住上的支出比城市或城郊居民家庭的支出少

B.城郊居民家庭的购买力要高于城市居民家庭

C.一般来说，农村居民家庭比城市居民家庭的人口数量要多

D.三种类型的居民家庭在食品上的支出都超过了在居住上的支出

A【解析】日常类从弱原则。从题干整体可知，城市和城郊居民用于食品和

居住的消费在总收入中占有不可忽视的比例，而这部分费用农村居民可用于

其他消费。同时还可知，农村居民的购买力比城市和城郊居民强。综上可知，

农村居民用于食品和居住的消费比城市和城镇居民少，选项 A 正确；题干中

没有城市和城郊居民、农村和城市居民、食品支出和居住支出的比较，无法

判断选项 B、C、D 的正误。因此，本题答案为 A。

9. 根据《2015-2024 年农业展望》报告，发展中国家对粮食的需求将会发生

重大变化。因为随着人口、人均收入和城镇化的不断扩大，对食品的需求也

将增加。收入的提高将促使消费者的饮食进一步多样化，尤其是增加相对于

淀粉类食物的动物蛋白的消费。

由此可以推出（ ）

A．随着收入的提高，发展中国家对生活质量的要求将与日俱增

B．发展中国家今后必须面对肥胖以及其他与饮食相关疾病问题

C．肉类和奶制品的需求会进一步增加，其价格可能会一路攀升

D.如果消费者饮食进一步多样化，就会引起主粮作物价格下降

C【解析】归纳推理。A 选项偷换概念，题干中指“食品的需求也将增加”，

而 A 选项偷换成“生活质量”，排除；B 选项强调肥胖以及其他与饮食相关

疾病问题，与题干话题不一致；D 选项无中生有，排除；C 选项根据可能性



优先原则，由题干“尤其是增加相对于淀粉类食物的动物蛋白的消费”可以

推出。因此，本题答案为 C。

10. 大脑边缘系统驱动情绪产生，该系统在青春期期间快速发育，而前额叶皮层

神经网络发育则相对较晚，主要负责提供合理判断和冲动控制，现在已经确

知，前额叶皮层要到 20 岁左右才能完全发育成熟，而如今青春期却在不断

提前，二者不匹配的时间跨度正在延长。

由此可以推出（ ）

A.人的某些行为与年龄的冲突是大脑存在的天然缺陷所致

B.形成青少年行为特点的原因在于人体调控功能的晚发育

C.人脑的独特结构使人类可以控制冲动行为的时间跨度正在延长

D.人脑控制功能与边缘系统的失衡是青少年产生冲动行为的关键

D【解析】两种系统发育时间的不一致属于大脑的特有构造，不是缺陷，选

项 A 错误；青少年行为特点的原因是两种系统的发育时间不一致，不是调控

功能的晚发育，选项 B 错误；二者不匹配的时间跨度正在延长，而不是可以

控制冲动行为的时间跨度正在延长，选项 C 错误；边缘系统的提早发育与控

制情绪功能原本就滞后发育形成失衡，造成了青少年的冲动行为，选项 D 正

确。故选 D 选项。


